# 4 热点 Economy

### "跑起来"的马鞍山

作为安徽全面接轨沪苏浙的"桥头堡", 因钢设市、以钢闻名的马鞍山,正抢抓长三角 一体化发展上升为国家战略的重大历史机 遇,聚焦开放合作,推动基础设施互通互联, 促进生产要素融通融合,深化跨区域的生态 环境共保联治与公共服务普惠共享,以高质 量发展为目标,跃"马"扬鞭。

#### 区港联动"热起来": 打造对外开放新航标

今年1-8月外贸进出口额同比增长 608.4%,已超过 2019 年全年总额。这是在全 球贸易量缩水的背景下,安徽马鞍山综合保 税区交出的成绩单。记者跟随"潮涌长三角· 共建进行时"主题网络采访活动走进马鞍山, 实地体验安徽江北这个万吨级深水良港的 "区港联动"特色。

"港口兴则城市兴,港口强则经济强。"港 口作为水运的重要组成部分,是盘活物流大 通道、做强临港经济的关键。

纵观长三角区域的地图就能发现, 不少 沿海港口城市已成为我国对外开放窗口,而 那些地处内陆的沿江港口城市应如何盘活网 络、提升运力,将黄金水道的资源优势转化成

实际上,安徽省境内河流众多,水运资源 丰富,发展内河航运的条件优越,本身具有通 江达海的区位优势。2018年,安徽省的内河航 道通航里程居全国第八位。按照安徽近年来 的部署规划,推动港航改革发展、资源优化组 合,是统筹水、路、港、岸、产、城联动发展的一 盘"大棋",目标就是要把安徽港口群打造成 为联通我国东西部和长江中下游的河、江、海 联运枢纽。

据介绍,马鞍山综保区选址在郑蒲港新 区,看重其坐拥长江深水岸24.5公里,航道常 年维持水深负十米,可停靠3万吨级海轮。这 里是安徽江北地区通达江海的门户港口,也 是安徽唯一一个具有区港联动条件的综合保

"综保区通过与安徽省自贸试验区区域 联动,不断放大辐射区港联动效应,形成多方 共赢合作模式。总投资 4.2 亿元的跨境电商产 业园项目、总投资 5 亿元的世港通保税物流 加工产业园项目,已开工建设。"据马鞍山综

保区经发局工作人员高鹏介绍, 综保区的区 位优势明显,政策力度大。正式封关运行至今 仅有两年,已落地增值税一般纳税人资格试 点,87家企业入驻。

他表示,在今年疫情影响下,线下销售受 到很大冲击。而综保区借力数字经济,通过多 种形式,提供便捷高效服务,扶助多家企业丰 富业态,开拓市场,成功转型跨境电商,实现 线上线下双线销售并行。

马鞍山郑蒲港与综保区联动优势,与上 海临港极为相似,在安徽独一无二,长江沿线 也是少有。安徽省委、省政府赋予了郑蒲港新 区市级经济管理权限,最早实现"新区事新区 办",优化了营商环境,激活了发展动力。

以重点建设"一区一港多口岸"为方向, 综保区下一步在与郑蒲港联动的基础上,将 加快对接苏州保税区,争取在新区建立中国 (江苏)自由贸易试验区苏州片区的"区外 区",并积极申报省级跨境电子商务产业园和 中国跨境电商综合试验区。

#### 产业集群"旺起来": 老字号培育新动能

来到马鞍山,马钢不可不去。我国第一个 车轮轮箍厂、第一条高速线材生产线、钢铁行 业第一家 A+H 股上市公司;、第一条大型 H型 钢生产线、第一条重型 H 型钢生产线,都在这 里诞生。作为贯彻落实长三角一体化发展战 略的重大合作项目和具体合作成果,中国宝 武与马钢集团联合重组以来, 在高质量发展 轨道上焕发出新的生机与活力。

中国宝武中央研究院副院长、马钢技术 中心主任张建告诉记者,在长三角一体化发 展进程中,中国宝武马钢集团按照专业化整 合、产业化拓展、平台化运营、生态化协同和 多元化混改的思路,结合自身优势特长,统筹 推进"1+8"产业布局,共建高质量钢铁生态 圈,提升服务长三角的能力和水平。

"1,是以钢铁产业为基础;8,就是轨道交 通、金属资源回收加工综合利用、冶金装备制 造、设备远程运维、特种冶金材料、装配式建 筑、矿产资源、长三角数据中心协同发展,聚 力主业,壮大产业集群。同时,把马钢建设成 为中国宝武在安徽区域的总部、优特钢精品 基地,提高服务、协调、促进区域产业一体化 发展的能力。"张建进一步说。

据介绍,面对今年突发的新冠疫情,集团



周密部署,一把手亲自挂帅,一方面将防控工 作置于首要位置,另一方面努力化解新冠疫 情对正常生产经营带来的影响。

2月末,其产品库存突破120万吨,达到 历史最高水平,较往年增加70%左右。马钢通 过快速增加本地仓库和运力疏导产品库存, 采用快速产销衔接、强化"线上销售"等营销 模式的调整,尽快将库存降至正常水平,确保 在疫情期间实现了产量和销售收入双增长。

"今年,我们实现钢产量年度目标 2000 万吨的把握比较大。"张建表示,展望十四五 期间,将优化存量,做大增量,以市场化方式, 在更大范围、更广领域推进联合重组,落实优 特长材平台化公司的战略定位, 力争把规模 翻一番,提高区域产业集中度。特别是在央企 大平台上,整合优化各类要素,打造"大而强 的新马钢",在服务好长三角一体化发展战略 中壮大自身。

从马鞍山的整体情况看,产业创新一体 化不断取得新成果。2019年,全市共签约引进 来自长三角地区亿元以上项目 190 个,占签 约项目总数的55%;协议总投资557亿元,占 签约项目协议投资总额的55%以上。今年1-6 月份,新签约亿元以上长三角地区项目132 个,协议总投资 509.7 亿元,同比增速分别达 到 16.8%、62.7%。

#### 区域协同"动起来": 跨界区域共建共享

"加强跨区域合作,探索省际毗邻区域协 同发展新机制",是《长江三角洲区域一体化 发展规划纲要》部署的重要着力点。其中,江 宁-博望跨界一体化发展示范区,是规划纲 要明确支持的6个省际毗邻跨区域产城融合 发展地区之一。

位于马鞍山市最东端的博望区,与南京

市江宁区、溧水区和高淳区三区接壤,距南京 禄口机场仅20分钟车程,是安徽省通向苏浙 沪等长三角发达地区的一个重要门户。不仅 区位优势明显,博望素有中国刃具之乡、剪折 机床第一镇的美誉,产业基础扎实,主导产业 为数控机床、刃模具和机械加工,建有全国剪 折机床产业知名品牌示范区等。

博望区委常委、高新区管委会主任俞洋 对记者说,目前区域协同主要体现在"五个联 动":一是规划编制联动,示范区(博望境内) 的范围拟扩大一倍多;二是推进交通联动,实 现机场、高铁、公交同城化30分钟通勤圈;三 是产业协作联动,两区联合出资 1.5 亿元组建 合资公司,建设约1000亩创智谷;四是生态 环保治理联动,生态联防联治合作、丹阳河跨 界流域综合治理合作等一体化合作协议已陆 续签署;五是社会治理联动,区域共建共管。

"今年在疫情防控期间,我们实现了'双 零'(零疑似、零确诊)。这缘于与江宁在社会 治理联动工作机制的探索实践。"他说,"我们 深化创建平安边界, 大年初一凌晨就实现了 卡口式的封闭管理。两区建立的'苏皖两省一 街'警务室,共同办公,无缝对接,大数据信息 共享,在流动人口管理、重点人员信息共享、 案件协查等方面发挥了积极作用。'

市级层面的共享公共服务领域, 亦有诸 多新进展,使得发展成果更多惠及人民。马鞍 山市民卡已完成南京公交地铁刷卡、公共自 行车租赁、医疗挂号、景点游览、图书借阅、停 车缴费等功能。此外,马鞍山与南京签订了养 老服务合作备忘录, 共推长三角养老服务一

在加快推进长三角更高质量一体化发展之 路,可以期待马鞍山扬己所长,马力十足,加快 推进理念规划互融、基础设施互联、产业形态互 补、人文交流互通,让更多的"融入红利"加速释 放,成为区域发展中更重要的增长极。

### 擂鼓催阵战更酣

-决战决胜脱贫攻坚 发起最后冲刺

■ 新华社记者 关俏俏 刘智强 吴光于

10月17日是第7个国家扶贫日,我国 脱贫攻坚进入决战决胜的关键阶段。冲锋号 角下,脱贫攻坚战果喜人。记者在四川、贵州、 新疆等省区看到,一些未摘帽贫困县正擂鼓 催阵,鏖战正酣,为啃下最后的硬骨头不懈努

#### 出实招、用实功, 加快补齐短板、补强弱项

随着挂牌督战冲锋号吹响,各地瞄准"精 准"二字,紧盯最困难群体、最突出问题、最薄 弱环节,一个个影响脱贫攻坚任务实现的瓶 颈问题得到解决。

超过 1.6 万贫困户住进安全住房, 义务 教育阶段适龄少年儿童实现应读尽读……在 四川省凉山彝族自治州金阳县,制约贫困群 众脱贫致富的住房难、上学难、看病难等瓶颈 问题得到有效破解。昔日贫困乡村面貌一新: 硬化路通到家门口,34个乡镇标准中心校、 卫生院、便民服务中心建成并投入使用。

因特殊地质条件成为改水"难中之难"的 新疆伽师县, 今年在国家支持下完成跨城引 水。总投资 17.49 亿元的改水工程跨越 3 个 县,将上百公里外的慕士塔格峰冰川雪水引 入千家万户。至此,新疆全面实现饮水安全。 为做好精准扶贫,各地在稳定就业、发展

产业、带动增收上下功夫。系列就业扶持政策 让贫困成为减量,使贫困户不断增收。

为了满足就近就地就业需求,新疆策勒 县依托扶贫车间、公益性岗位等多渠道为贫 困家庭提供更多就业岗位。

策勒县策勒镇亚博依村服装厂今年已经 解决近40人就业问题。"走路10分钟就能到 工厂,还能随时照顾孩子。"在服装厂工作的 赛迪古丽·麦麦提明说,学技术、拿工资,稳定 就业让"一人就业、全家脱贫"。

在贵州威宁彝族回族苗族自治县,40万 亩蔬菜大丰收,今年已累计销售逾69万吨。 威宁县委书记肖发君介绍,全县蔬菜产业体 系基本形成,今年农业增加值预计达 116.4 亿元,为稳定巩固脱贫成果打下良好基础。

#### 精兵强将"下地绣花、入户答卷", 不获全胜不收兵

在金阳县最偏远的依莫合乡, 贫困发生 率曾高达82%。刚刚过去的国庆假期,副乡 长阿伙比正一日未休,奔走于易地扶贫搬迁 安置点,与安置点干部一起协助搬入新居的 群众尽快适应新生活。

越到关键阶段,越要合力攻坚。在一些未 摘帽贫困县,干部群众正以冲锋的姿态持续

"干部天天登门,我们都不好意思睡懒觉 了。"在新疆于田县托格日尕孜乡托格日尕孜 村,不少贫困户这样说。为了如期脱贫,当地 数十万各级干部持续沉入基层、扎在乡村帮

在威宁县,80%以上的县直干部驻村作 战,省、市督战队实时开展挂牌督战,推动全 县不断发现问题、整改问题,形成省、市有关 部门帮基层、促整改的良好局面。

"越是冲刺时刻,越要持续'下地绣花、入 户答卷'。"金阳县委常委、纪委书记万东升 说,将继续实行最严格的考核问责制度,以强 有力的组织保障倒逼干部做"为官不易"的奋 斗者,不做庸碌无为的"太平官"。

#### 夯实产业基础, 提升脱贫成色

脱贫攻坚,发展产业是根本之策。随着进 入最后冲刺阶段,各地抢抓时间,发挥产业带 贫效益。

今年年初,贵州省铜仁市派出各区(县)精 兵强将,用各自最核心、效益最好、带动效应 最强的优势产业项目帮扶未摘帽的沿河土家 族自治县。在淇滩镇檬子树村,由万山区对口 援建的竹荪加工厂已投入生产。万山区支持 沿河县脱贫攻坚工作队副队长姚承汶介绍, 从资金、人员到建设、销售,6个保障组投入 "真金白银",拿出"看家本领",全力帮扶当地

今年以来,新冠肺炎疫情给未摘帽贫困县 带来一道"加试题",部分地方一度出现贫困群 众外出务工受阻、扶贫产品销售和产业扶贫困 难等问题。为此,新疆启动区内跨地区转移就 业,采取多部门协作联动机制,协调开发出纺 织服装、建筑务工等劳动密集型行业的岗位逾 5万个,专用于未摘帽贫困县安排贫困户就业, 以确保最后 4.21 万贫困家庭户均至少 1 人实 现就业,从根本上解决脱贫难题。

在最后冲刺的关键阶段,各地还组织力 量打好致贫、返贫阻击战,通过逐村排查、逐 户梳理,加固短板,消除盲区,防止弄虚作假、 蒙混过关,进一步巩固脱贫成果;同时,通过 预警机制,对未脱贫户、脱贫不稳定户人均收 入持续动态跟踪,实行分类帮扶,确保脱贫攻 坚不漏一户、不落一人。

## 川骄·"2020 全球旗袍夫人大赛"圆满落幕

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化 强则民族强! 2020年2月21日,中共中央国 务院办公厅再次强调全面复兴中国传统文 化,印发了《关于实施中华优秀传统文化传承 发展工程的意见》,提出要进一步丰富具有中 国特色、中国风格、中国气派的文化产品,增 强文化自觉和文化自信, 让国家文化软实力 的根基更为坚实, 提升中华文化的国际影响 力。

为积极响应国家"一带一路"战略精神, 推动文化交流与社会和谐稳定发展, 弘扬中 华优秀传统文化,开展群众性精神文明创建, 激发各阶层文化创新活力。以艺赞役,致敬最 美"逆行者",促进经济复兴,迎大运,挖掘民 族文化艺术精髓,丰富群众文化活动,传递爱 和美的无穷能量,由四川友联食品集团川骄 味业友情赞助协办的 2020 第二届冻龄女神 文化节"川骄・2021 全球旗袍夫人年度春晚盛 典"于 10 月 17 日下午 18 时在成都成华区院 坝文化大本营灯光球场降重举行。

据悉,"川骄・2021全球旗袍夫人年度春 晚盛典"由全球旗袍夫人大赛成都总会、四川 省群众文化学会院坝文化专业委员主办,四 川院坝文化传播有限公司执行,四川讯合文



●友联集团川骄味业王辉(左一)为获奖者颁奖

化发展股份有限公司、成都川之骄食品有限 公司协办。当晚,来自四川各地市州以及重 庆、广东等全国各地的400多位旗袍夫人相 约天府之国,为爱绽放。

大赛当晚,评委席高朋满座,现场座无虚 席。据组委会负责人袁旦介绍:"本次盛典以

爱与和平为主题,旗袍大赛为载体,呼吁人们 始终为爱而行,为世界和平发声,同时更要演 出精彩的自己,以最好的姿态,在岁月沉淀中 活出最美的气质。"每一位优雅的旗袍夫人用 自己独特魅力诠释"不能阻止皱纹刻在脸上, 努力不让皱纹留在心中"。

大赛前,每一位旗袍夫人在专业的镜头 前释放自己独特的魅力,共同汇聚为盛典拍 摄专属旗袍长卷。在茉莉和威尔两位专业导 师的赛前培训下,来自全国各地的旗袍夫人 们用优雅的身姿穿越时空,用有力的声音呼 吁和平,展现传统旗袍女性的风采。

当晚一曲百人旗袍舞《康定溜溜的城》在 原作曲家陈川老先生嘹亮的歌声中拉开了大 赛的帷幕,团队赛的精彩纷呈,尽显各个地区 旗袍夫人的柔美之性,婀娜之态;古风组、婚 纱组、时尚组、晚装组各具特色的时装走秀争 奇斗艳,令人耳目一新,大饱眼福。

助演节目《让世界充满爱》引得全场观众 一齐合唱, 悠扬的歌声回荡在整个灯光球场 的上空, 现场的观众与旗袍夫人们一起为爱 发声,呼唤和平。整个会场被观众挥舞的荧光 棒所点亮,东方国粹,璀璨明珠在这一刻为爱

最后千人齐唱《歌唱祖国》,将整个会场 推向了最大的一个高潮。现场红绸随动人的 旋律飞舞,众人欢呼,为国之经典而感动,为 国之繁荣而自豪。东方国粹,为爱绽放—— 2021 全球旗袍夫人年度春晚盛典在一片热烈 祥和的气氛落下了帷幕。

(严深)

## 中非艺术交流之中国书画艺术走进大使馆

尼日利亚、塞拉利昂、贝宁等 11 国大使夫人及外交官莅临出席并收藏中国艺术品

电话: (028)87319500

10月18日下午,受尼日利亚驻华大使夫 人巴巴·艾哈迈德·吉达的邀请,中国建筑研究 会书画艺术专业委员会代表与尼日利亚驻华 机构人员共同参加了"中尼文化艺术交流会" 活动。此次活动邀约了11国大使外交官及英 联邦协会副主席。尼日利亚、塞拉利昂、尼日 尔、贝宁、加蓬、喀麦隆、特立尼达多巴哥大使 夫人和英联邦协会副主席、以及各国外交官 等20多人参加活动,本次活动由中视交远文 化发展组织主办。

此次活动旨在以中国传统艺术为桥梁, 促进中尼两国的文化交流。中国建筑研究会 书画艺术专业委员为活动特别推荐了谭贵 清、孙成效、胡德康、江志文等众多技艺精湛, 实力雄厚的书画艺术家作品。活动中,在翻译 工作人员的陪同下,11 国大使夫人及外交官 对每一幅书画艺术作品都进行了细致而深入 的赏析, 对以线条为基础而呈现的这种中国







●塞拉利昂大使夫人收藏孙成效作品 ●江志文作品被非洲驻华大使夫人收藏 ●胡德康作品被尼日利亚大使夫人收藏

特有的传统艺术所表现出的深远意境有着极 大的兴趣。书画作品均被使馆或尼方个人收

地址:四川省成都市一环路西三段 33 号附 1 号

此次,中国民族建筑研究会书画艺术专 业委员会带着浓浓的中国文化情,与尼日利 亚进行友好的文化互访,在新时代步法的不

87342251(传真)

断推进下,促进中、尼两国长久的友谊,为世 界大繁荣助力加油。 (杨丹菲)